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Вступ. Сучасні економічні процеси характеризуються високим рівнем глобалізації, під-

вищенням швидкості інформаційних процесів, одночасним посиленням конкуренції та коопе-

рації партнерів, постійним територіальним розширенням діяльності транснаціональних кор-

порацій (ТНК). У цих умовах необхідно говорити про перехід від класичних методів досяг-

нення конкурентних переваг до принципово нових, що базуються на якісній зміні організацій-

но-управлінських, інформаційних і фінансових механізмів функціонування організацій. 

Комерційні результати діяльності компанії та сума прибуткового податку, який необ-

хідно сплатити, залежать від вибраної цінової політики на виготовлені товари (надані послу-

ги). Держава, з одного боку, зацікавлена в максимізації податкових надходжень як основного 

елемента своїх доходів, а підприємства, з іншого – в мінімізації податкових зобов’язань. 

Нині спостерігається підвищений інтерес до процесу застосування корпораціями транс-

фертних цін для мінімізації податкових зобов’язань. ТНК у своїй діяльності застосовують нові 

методи управління фінансовими та матеріальними ресурсами, які починають активно викори-

стовуватися великими внутрішніми організаціями, що мають децентралізовану структуру. З-

під оподаткування через механізм трансфертного ціноутворення виводиться близько 100 

млрд. грн. щороку, у результаті чого Державний бюджет України недоотримує майже 20 – 25 

млрд. грн. [1]. У зв’язку із цим податкове  адміністрування трансфертних цін є необхідним 

процесом для створення конкурентних економічних відносин, уведення зрозумілих і прозорих 

механізмів визначення контрактних цін. Крім того, постає завдання систематичного теоретич-

ного осмислення сутності форм і методів трансфертного ціноутворення  та формування кон-

цептуальних  основ подальшого його дослідження. 

Огляд останніх джерел досліджень і публікацій. Теоретичними питаннями трансферт-

ного ціноутворення, а також їх практичною реалізацією займаються багато вітчизняних та зару-

біжних науковців, державних діячів і практиків, фірм та міжнародних організацій. Зокрема, ба-

зові поняття трансфертного ціноутворення й приклади його функціонування розглядали 

Дж. Фостер та Ч.Т. Хорнгрен [2], Д.К. Джонстон [3], економічний зміст категорій «трансфертна 

ціна»  і «трансфертне ціноутворення» досліджували П.В. Дзюба [4], М.І. Макаренко та 

Т.Г. Савченко [5], аналіз стратегій транснаціональних компаній для зменшення оподаткування 

здійснили В. Танзі [6], Ш. Дж. Пендс [7], П. Сікка і Х. Віллмотт [8],  трансфертне ціноутворення 

в умовах вітчизняної економіки вивчали О.А. Полянська [9], М.В. Колдовський [10] та інші. 

Проблематика трансфертних цін, незважаючи на досить ґрунтовні  дослідження в зару-

біжних виданнях та багаторічну практику в зарубіжних країнах, є недостатньо вивченою в 

умовах українських реалій. Установлення внутрішньофірмових цін на основі принципу «витя-

гнутої руки» (arm’s length principle) відповідає інтересам розвитку національної економіки, а 

тому вимагає формування механізмів його державного регулювання, що потребує глибокого 

дослідження як у теоретичному, так і практичному аспектах. Крім того, всебічний аналіз сис-

теми трансфертного ціноутворення дасть змогу державі сформувати ефективну зовнішньоеко-

номічну політику, що дозволить поліпшити її економічні показники. 
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Постановка завдання. Метою статті є дослідження теоретичних засад побудови систе-

ми трансфертного ціноутворення, фактичного її використання в українських і зарубіжних 

компаніях, а також основних методів, мотиви та цілей її застосування. 

Основний матеріал і результати. Глобалізаційні процеси дозволили розширити політику 

трансфертного ціноутворення територіально, корпорації значно легше можуть відкривати пред-

ставництва, дочірні компанії, філії, спільні підприємства, використовуючи всі переваги більш 

лояльних податкових режимів у глобальному масштабі. 

Фахівці МВФ дотримуються думки, що глобалізація торгівлі створює проблеми для на-

ціональних податкових органів, які полягають у використанні й часто зловживанні трансферт-

ними цінами за кредитами, дивідендами, товарами та послугами, вартістю товарних знаків і 

патентів ТНК. Таким чином, за рахунок маніпуляції цінами підприємства переміщують при-

буток з юрисдикцій з високим рівнем оподаткування до тих, де корпоративний податок значно 

нижчий [6]. 

Для максимально ефективного виконання державою своїх функцій, а також для вирів-

нювання умов між суб’єктами господарювання – резидентами та нерезидентами було розроб-

лено механізм контролювання звичайних і трансфертних цін. Він побудований на Керівних 

принципах з трансфертного ціноутворення Організації економічного співробітництва і розви-

тку й у ряді країн доведений до рівня стандартів [11]. 

Більшість розвинених країн світу у своєму податковому законодавстві містять положен-

ня, присвячені питанням трансфертного ціноутворення. Не є винятком і наше національне за-

конодавство. 

З 1 січня 2013 року набула чинності стаття 39 Податкового кодексу України, згідно з 

якою було запроваджено концепцію обов’язкового використання звичайних цін між 

пов’язаними особами, а також методи визначення таких звичайних цін.  

4 липня 2013 р. Верховна Рада України прийняла законопроект «Про внесення змін до 

Податкового кодексу України щодо трансфертного ціноутворення». Цей закон передбачає по-

датковий контроль за трансфертним ціноутворенням, а також застосування центральним орга-

ном державної податкової служби системи заходів щодо встановлення відповідності цін в 

операціях між пов’язаними особами рівню ринкових цін. Податкові органи України вважають, 

що після набуття правомочності цим законом додаткові надходження до держбюджету мо-

жуть становити близько 20 млрд. гривень протягом найближчих трьох років [12]. 

Згідно з ним, трансфертне ціноутворення – це система визначення звичайної ціни това-

рів та/або результатів робіт (послуг) в операціях, визнаних відповідно до Податкового кодексу 

контрольованими [1]. Варто зазначити, що Податковий кодекс України також дає чіткий пере-

лік трансакцій, які визначаються як контрольовані. 

Основним методологічним принципом трансфертного ціноутворення для податкових 

цілей є принцип ринкової ціни (принцип «витягнутої руки» в Типовій податковій конвенції 

ОЕСР про доходи і капітал [13]), згідно з котрим ціна на товари, послуги та фактори виробни-

цтва в операціях між пов’язаними особами повинна відповідати ціні, за якою б передавалися 

відповідні товари, послуги і фактори виробництва між непов’язаними особами у зіставних 

економічних умовах. 

Вважається, що система трансфертного ціноутворення складається з таких елементів, 

котрі знаходяться в постійній взаємодії: суб’єкти поточного та стратегічного управління, 

суб’єкти перерозподілу, об’єкти перерозподілу, методи, цілі, а також підсистеми організацій-

ного й інформаційного забезпечення [14]. Суб’єктами поточного та стратегічного управління з 

точки зору підприємств є керівні особи компаній, які концентрують повноваження щодо фун-

кціонування окремих складових системи трансфертного ціноутворення. Вони реалізовують 

політику трансфертного ціноутворення через об’єкти ціноутворення та впливають на суб’єктів 

перерозподілу з метою досягнення певних цілей. 

Механізм функціонування трансфертного ціноутворення українські та закордонні підп-

риємства використовують переважно з метою уникнення певної частини витрат, а не з метою 

здійснення інвестицій у суспільство у вигляді освітніх проектів, медичного забезпечення, пра-

цевлаштування молоді, розвитку соціально-культурної сфери, спортивних заходів, розвитку 

інфраструктури. 



 Економіка та управління підприємствами 

 

 

                                                Економіка і регіон № 2 (45) – 2014 – ПолтНТУ                                                93  
 

Разом з тим для компаній часто основною метою застосування трансфертного ціноутво-
рення є не бажання зменшити своє податкове навантаження заради максимізації прибутку як 
такого [5], а розширення частки на ринку, залучення висококваліфікованих фахівців, ефектив-
ніше використання наявних ресурсів, територіальна диверсифікація ризиків, мінімізація валю-
тних ризиків, упровадження та розвиток технологій, поліпшення інвестиційної привабливості 
компанії, посилення управлінського контролю материнської компанії над дочірніми, а також 
інші  переваги, які буде отримано внаслідок вивільнення частини оборотних коштів. 

Важливо зазначити, що компанії вдаються до оптимізації оподаткування також через 
складнощі вітчизняної податкової системи, корупційні тенденції, непередбачуваність і швидку 
зміну державної політики, неоднозначність тлумачень законодавства. У той же час для держа-
ви існує ризик – висока ймовірність монополізації ринку за рахунок більш низьких цін на то-
вари та послуги. Вважається також, що трансфертне ціноутворення стимулює вивезення капі-
талу з країни і породжує пов’язані із цим негативні наслідки. 

Методика розрахунку трансфертної ціни є ключовим елементом системи трансфертного 
ціноутворення, оскільки вона дозволяє встановити, чи відповідає ціна угоди рівню ринкових 
цін. Методи трансфертного ціноутворення прийнято поділяти на дві групи: традиційні (ринко-
ві) та методи на основі прибутку. Крім тих методів, що закріплені законодавчо в Податковому 
кодексі України (метод порівняльної неконтрольованої ціни, ціни перепродажу, «витрати 
плюс», розподілення прибутку, чистого прибутку, а також комбінація цих методів), науковці 
виділяють також альтернативні підходи до розрахунку трансфертної ціни: подвійне трансфер-
тне ціноутворення, множинність трансфертних цін, визначення трансфертної ціни на основі 
математичного моделювання [9]. 

Подвійне трансфертне ціноутворення ґрунтується на поєднанні двох методів визначення 
ціни, один з яких орієнтований на ринкові ціни, а інший – на витрати всередині фірми. Мно-
жинність трансфертних цін передбачає узгодження інтересів менеджерів і компанії за рахунок 
установлення двох різних трансфертних цін. Підхід, у межах якого трансфертна ціна розрахову-
ється за допомогою математичного моделювання, розглядає трансфертну ціну як змінну вели-
чину, яка залежить від багатьох чинників.  

Факторами, котрі впливають на вибір методу трансфертного ціноутворення, є: організа-
ційна структура підприємства, характеристики товару, що виробляється, чи послуги, яка нада-
ється, організація виробництва, соціальне середовище всередині підприємства, стратегія ве-
дення бізнесу, стабільність зовнішнього середовища. 

Сучасна світова економіка розвивається стрімкими темпами, і системи оподаткування 
окремих країн не можуть розглядатись ізольовано у контексті визначень податкових зо-
бов’язань транснаціональних компаній. Такі компанії постійно шукають способи легального 
зменшення своїх витрат, у тому числі й податкового тягаря. Схеми трансфертного ціноутво-
рення між пов’язаними особами дуже часто дозволяють оптимізувати податкове навантаження 
і таким чином надати стимул розвитку певним підприємствам і галузям. 

Однією зі схем оптимізації податкових зобов’язань з доходів від використання об’єктів 
інтелектуальної власності є «Подвійний ірландсько-нідерландський сендвіч» («Double Irish 
Dutch Sandwich»). Ідеться про участь двох ірландських компаній та однієї нідерландської. Та-
ка схема є дуже популярною в США, її використовують компанії Apple, Facebook, Google, 
Microsoft, Oracle Corp and Pfizer Inc. [15]. 

Компанія Microsoft з 2009 по 2011 рік шляхом перенесення частини прав на свою інте-
лектуальну власність до дочірньої компанії у Пуерто-Ріко змогла перевести майже 21 млрд. 
дол. США (половину свого чистого прибутку від продажу в США) в офшори, зберігши майже 
4,5 млрд. дол. США від витрат у вигляді податків [15]. 

Китайські компанії також переміщують прибутки з Китаю до більш привабливих з точ-
ки зору оподаткування місць. Наприклад, в автомобільній промисловості за рахунок встанов-
лення цін на обладнання, комплектуючі частини й сировину, які є вищими, ніж ринкові, іно-
земні фірми обходять різноманітні правила про репатріацію прибутку і таким чином занижу-
ють рівень внутрішніх доходів [16]. 

Представники Світового банку зазначають, що багато російських фірм отримують вигоду за 
рахунок продажу їхньої продукції трейдинговим дочірнім компаніям за ціною, нижчою від ринко-
вої, а ті у свою чергу продають товар кінцевому споживачеві за ринковою ціною і отримують ма-
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ржу. Зазвичай такі компанії зареєстровані у віддалених регіонах, і після того, як виконують необ-
хідну кількість подібних операцій, просто зникають. 

Російська компанія «Газпром» створила дочірню компанію «Ітера», зареєструвавши її в 
Джексонвіллі, США. Було заявлено, що газ продавався російською компанією за внутрішніми ці-
нами від $ 2 до $ 4 за тисячу куб. м у США, а «Ітера» потім перепродавала цей газ Росії за цінами 
від $ 30 до $ 90 за тис. куб. м. Тобто прибуток залишався в США [8]. 

Популярним серед компаній є аутсорсинг своєї діяльності в країни, де більш дешева  
робоча сила і стрімко розвиваються місцеві технології. Така діяльність контролюється ззовні 
компаніями, що надають консультаційні послуги в обмін на угоди про обслуговування та роялті. 

У багатьох фірм виникає бажання перейти дозволену межу, і через це виникають злов-
живання та ухилення від сплати податків. Відомий приклад – ситуація, що склалася з фірмою 
Enron протягом 1998 – 2001 років, яка мала 881 офшорну компанію і протягом чотирьох з 
п’яти років свого існування взагалі не сплачувала податків [17]. 

У 2005 році після дослідження індійськими податковими органами операцій між 
пов’язаними особами тисячі компаній, близько 250 з них були змушені сплатити донараховані 
податкові платежі, серед них Bank of America, Citibank, Coke, Standard Chartered Bank, 
American Express Bank, Hero Honda, Johnson & Johnson, Microsoft, Samsung і Sony [16]. 

Ще одним прикладом вигоди від застосування трансфертного ціноутворення є американсь-
ка компанія WorldCom, яка застосовувала трансфертне ціноутворення при використанні різнома-
нітних торгових марок, брендів, товарних знаків, фірмових найменувань, інтелектуальної власнос-
ті. Материнська компанія була зареєстрована в низькоподатковій юрисдикції, надавала ліцензії 
дочірнім компаніям в обмін на щорічні виплати роялті. За допомогою цього механізму компанія 
зекономила 25 млн. дол. в перший рік і 170 млн. дол.  протягом наступних п’ятьох років [16]. 

Українські компанії також користуються перевагами трансфертного ціноутворення.  
Для вітчизняного бізнесу популярною є купівля дочірніми чи афілійованими підприємствами, 
що створені в країнах з низькими податковими ставками, цінних паперів материнської компа-
нії та отримання дивідендів або роялті в цій юрисдикції [3]. 

Також часто використовуються схеми із псевдоекспортом чи псевдоімпортом товарів, 
коли фізичного переміщення товарів через кордон не відбувається, а всі операції відбуваються 
лише на папері. У результаті цього прибуток, який отримується від здійснення таких операцій, 
осідає на низькоподаткових територіях. 

Повернення коштів компанії, котра реально здійснює господарську діяльність та зареєстро-
вана в країні з відносно високим рівнем оподаткування доходів, здійснюється шляхом прямих чи 
портфельних інвестицій, надання внутрішньокорпоративних кредитів або отримання дивідендів. 

Масштаби недоотримання бюджетом України коштів можна оцінити з даних Державної 
служби статистики України. Так, за 2010 рік загальний обсяг експортно-імпортних операцій 
українських компаній із нерезидентами, що знаходяться на офшорних територіях, склав 
36,4 млрд. грн. [10]. А на кінець 2013 року обсяг прямих іноземних інвестицій з Кіпру до 
України становив 19 млрд. дол. США [18], що складає більше 30% всіх прямих іноземних ін-
вестицій за 2013 р. Очевидно, що під видом прямих іноземних інвестицій із таких територій зі 
сприятливим податковим кліматом повертаються доходи, що були приховані внаслідок різних 
оптимізаційних схем, у тому числі й за допомогою трансфертного ціноутворення. 

Таке ціноутворення здебільшого використовують високорозвинені країни і меншою  
мірою країни, які розвиваються. Це пов’язано з тим, що більшість ТНК базуються в розвине-
них країнах, а країни, які розвиваються, є, головним чином, приймаючою стороною. Таким 
чином, несправедливі трансфертні ціни призводять до перекачування фінансових ресурсів із 
другої групи країн у першу, що породжує ще більший розрив в економічному розвитку. 

Трансфертне ціноутворення є методом перерозподілу ресурсів і оптимізації оподаткування, 
який впливає на розподіл доходів, прибутків, ризиків, а також на якість життя. Управління транс-
фертним ціноутворенням покликане забезпечити більш ефективні координацію та регулювання 
внутрішньогосподарських зв’язків, зниження сукупних витрат, підвищення мотивації працівників. 

На жаль, існує багато випадків, коли намагання оптимізувати податкове навантаження 
переростає в пряме ухилення від сплати податків. Повернення до країни грошових потоків під 
виглядом інвестицій, а також податок на репатріацію не можуть компенсувати ті втрати, яких 
було завдано внаслідок недоотримання податків країною. Крім того, навіть якщо ці кошти і 
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повернуться до країни, з якої були виведені, використовуючи моделі трансфертного ціноутво-
рення, не можна не враховувати часовий лаг, зміну вартості грошей у часі, курсові втрати й 
інші фактори, котрі впливають на добробут та економічний розвиток держави. 

Висновки. Аналіз теоретичних джерел і прикладних досліджень підтверджує, що існує 
проблема адекватних підходів до трансфертного ціноутворення, яке виступає одночасно між-
народною податковою стратегією й інструментом максимізації прибутковості ТНК. 

Стратегічним завданням є розроблення методичних аспектів формування трансфертних 
цін та організаційних схем застосування трансфертного ціноутворення. Використання того чи 
іншого методу формування трансфертних цін є складовим елементом стратегії компанії зале-
жно від її фінансового стану, ринкової кон’юнктури й інших чинників. Перспективами пода-
льших досліджень у цьому напрямі є  підвищення якості податкового законодавства, що регу-
лює трансфертне ціноутворення, шляхи його уточнення та усунення протиріч з іншими нор-
мативно-правовими актами. 
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